5 . Firmalar ve Uretim

Bagsarili olmanin sihirli degnegi yoktur. Basari, tamamen
IYi hazirlik yapmanin, ¢ok stki calismanin ve yapilan
vanhislardan dogru ders almanin iiriintidiir.

Ceviren: Emine iIKiKAT TUMER

Giris

1990’1 yillarda Tim Berners-Lee adindaki
Ingiliz bilim adam1 World Wide Web’i icat
etti. Bu fark edilebilir fikir, kazanch
binlerce firmalarin ~ kurulmasi1  ve
gelistirilmesi i¢in yeni bir yol oldu. Bu
isletmelerden birisi tinli Navigator Web
okuyucusunun yazart Marc Andersen
tarafindan kurulan ve Jim Clark tarafindan
isletilen  Netscape’dir.  Netscape  ve
A.B.D.’deki diger 20 milyon firma
kararlarmi nasil alirlar? Onlar firmalar1
nasil etkili bir sekilde yonetir? Firmalar,
Microsoft gibi ¢ok uluslu isletmelerden
kiiciik aile restoranlar1 ve yerel internet
hizmeti saglayanlara kadar siralanir. Tim
firmalarin  dortte ¢l kendi  sahipleri
tarafindan yonetilir. Nestcape ve Microsoft
gibi sermaye sirketleri, kendi alanindaki
tim satiglarin %86’sin1 kaplar. Bir firma
olabilmenin farkli formlar1 nelerdir? Nigin
diger firmalar biiylirken bazilar1 kiiglik
kalir? Nigin ¢ogu firma, sahipleri
tarafindan yonetilir? Cogu isler oldukca
rekabetgi bir ¢evrede yonetilir ve kar elde
etmek i¢in miicadele verilir. Microsoft gibi
diger sirketlerin driinleri piyasada koseyi
doner ve biiyiik kar elde ederler. Firmalarin
yonetildigi piyasanin farkl tipleri nelerdir
ve bazi1 piyasalarda kar elde etmek nigin
digerlerinden daha zordur? IBM personel

bilgisayarlarimin ¢ogu pargalar1 diger
firmalar tarafindan yapilir.

Microsoft kendi Windows uygulama
programini  olusturdu.  Intel  kendi

islemcisini yapar. Bazi firmalar hard disk
ve modemleri yaparlar. Bazilar1 da CD
stirictileri, ses kartlar1 ve bunun gibi
pargalar1 yapar. IBM sahip oldugu
bilgisayar pargalarinin  tiimiinii  nigin
kendisi yapmaz? Bu isleri nig¢in diger
firmalara birakir ve onlar1 piyasadan satin
alir? Firmalar neyi iireteceklerine ve diger
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firmalardan piyasada  neyi satin

alacaklarina nasil karar verirler?

Firmalar ve onlarm kithgin {stesinden
gelmek igin yaptiklart secimleri bu
boliimde 0Ogreneceksiniz. Biz ekonomik
problemler ve biitiin firmalarin

karsilastiklar1 se¢imleri c¢alisarak konuya
baslayacagiz.

Firma ve Ekonomik Kar

Tiirkiye’deki binlerce firmanin yaptiklar:
isler, kapsam ve hacim bakimindan
farklidir.  Biitiin  firmalar ayn1 temel
ekonomik fonksiyonlar1 yerine getirirler.
Firma; tiretim kaynaklarmi temin eden ve
mal ve hizmet iiretmek ve satmak i¢in bu
kaynaklar1 tanzim eden bir kurumdur.

Bizim buradaki amacimiz firma davranigini
ongormektir. Bunu yapmak i¢in firmanin
amaglarmi ve karsilastigi kisitlar: bilmemiz
gerekir. Once amaclarla baslayalim.

Firmanin Amaci

Siz bir grup isletmeciye onlarin basarmaya

calistiklar1 seyi sorarsamiz ¢ok farkli
cevaplar alirsmiz. Bazilar1 kaliteli bir
tretim  yapmak, digerleri isletmeyi

biiylitmek, baskalar1 pazar pay: ve diger
bazilar1 da c¢alisanlarin is memnuniyeti
oldugunu soylerler. Bu amaglarin tiimi
yerine getirilebilir, fakat tim bunlar temel




amag¢ degildir. Onlar bunlar1 sdyleyerek
daha derin bir amaci isaret ederler.

Firmanin amaci, firma karini maksimum
yapmaktir. Maksimum kar1 aramayan bir
firma ya yok olur ya da karmni maksimum
yapmak isteyen baska bir firma tarafindan
satin alinir.

Firmanin maksimum yapmak istedigi kar
tam olarak nedir? Bu sorunun cevabi igin
Berke’nin fabrikasinda iiretilen siiveter
ornegini inceleyelim.

Firmanm Karmin Olciilmesi

Berke, siiveter iireten basarili bir isletme
calistirtyor. Berke, siiveterlerin satigindan
bir yilda 400.000 TL aliyor. Bir yillik; yiin
icin 80.000 TL, elektrik-su gibi giderler
icin 20.000 TL, isgiicii i¢in 120.000 TL ve
banka borcu faizi i¢in ise 10.000 TL’dir.
Bu durumda 400.000 TL toplam hasilat ve
230.000 TL toplam masraflar ile Berke’nin
yillik fazlalig1 170.000 TL dir.

HURIYET MERKEZ »

TURKIYE oy

°

boyunca

muhasebecisi
firmanin bina ve Orgli makinelerinin
amortisman masrafi olan 20.000 TL’yi bu

Berke’nin yil

muhasebeci,
150.000 TL

degerden diiser. Bdylece
Berke’nin karmm yilda
oldugunu rapor eder.
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Berke’nin muhasebecisi  firmanin gelir
vergisini dogru olarak 6dediginden emin
olmak ve bir bankadan alman kredinin
nasil kullanildigin1 gosterebilmek icin kar
ve maliyet hesaplar. Fakat biz firmanin
aldig1 kararlar1 6ngdrmek istiyoruz. Bu
kararlar firsat maliyeti ve ekonomik kara
gore sekil alir.

Firsat Maliyeti

Herhangi bir eylemin firsat maliyeti,
vazgecilen alternatifin en yiiksek degeridir.
Secmediginiz bir faaliyet ki, bu vazgecilen

en yilksek degerli alternatiftir, secilen
faaliyetin maliyetidir. Bir firma igin
dretimin ~ firsat ~ maliyeti,  firmanmn

kaynaklarmi en iyi alternatifte kullanim
degeridir.
Firsat maliyeti vazgecilen gercek bir
alternatiftir. Fakat bir eylemin masrafi ile
bagka bir eyleminkini karsilastirabilmek
icin parasal birimlerde firsat maliyetini
aciklamak gerekir. Bir firmanmn firsat
maliyeti,

—Goriinen Masraflar

—Ortiilii Masraflar

Goriinen Masraf, nakdi olarak yapilan
O0demelerdir. Bir kaynak i¢in Odenen
miktar, bagka bir alternatifte harcanabilirdi.
Bu yiizden o, kullanilan kaynagin firsat
maliyetidir. Berke i¢in yiin, elektrik-su gibi
giderler, isgiicii masraflar1 ve banka faizi
goriinen masraflardir.

Ortiillii  Masraf; bir firmanin 6deme
yapmadig: fakat alternatif bir eylemden
vazgectigi i¢in ortaya ¢ikan maliyetidir.

Bir firma, asagidaki kaynaklar1 kullandig:
zaman goriinmeyen maliyet ortaya ¢ikar.

1. Kendi sermayesini
2. Kendi zamani ve finansal kaynaklar1

Firma sermayeyi baska bir firmaya
kiralayabilecegi icin kendi sermayesini
kullanma maliyeti goriinmeyen maliyettir.
Goriinmeyen bu maliyet ayn1 zamanda bir
firsat maliyetidir. Vazgecilen kira geliri
firmanin kendi sermayesini kullaniminin
firsat maliyetidir. Bu firsat maliyeti,



sermayenin goriinmeyen kira bedeli olarak
isimlendirilir.
Insanlar evleri, apartmanlar1 ve arabalar
kiralarlar. Bir firma sermayeyi Kkiralarsa
goriinen maliyet, sahibi ise goriinmeyen
maliyete girer. Sermayenin goériinmeyen
kira bedeli asagidakilerden olusur,
-Ekonomik amortisman
-Vazgecilen faiz

Ekonomik amortisman; verilen bir zaman
diliminde sermayenin pazar degerindeki
degismedir. Donem  baslangicindaki
sermayenin  piyasa fiyati,  donemin
sonundaki piyasa fiyatindan c¢ikarilarak
hesaplanir. Ornegin; Berke binalarmi ve
orgli makinelerini 31 Aralik 2015’te
400.000 TL’ ye satmus olsun. 31 Aralik
2016’da ayni1 sermayeyi 375.000 TL’ye
satarsa onun ekonomik amortismani 25.000
TL’dir (Buradaki 25.000 TL makinenin
degerindeki diististiir). Burada 25.000 TL
2006 yili boyunca kullanilan sermayenin
gbriinmeyen maliyetidir.

NG - . £

satin almak i¢in kullanilan

Sermayeyi
fonlar baska bir amag i¢in kullanilabilirdi.
Ornegin Berke, oOrgii makineleri yerine

devlet  tahvilleri  alabilirdi.  Devlet
tahvillerinde  vazgecilen faiz,  orgi
fabrikasina sahip firmanimn firsat
maliyetidir.

Firma Sahibinin Oz kaynaklarimin Maliyeti;

Bir firmanin sahibi, igletmeleri organize
eden, isletme kararlarini alan, firmanin
riskini  yiiklenen ve yenilikler yapan
girisimciligi arz eder. Firma sahibinin
girisimeilik karsiliginda aldigi kar normal
kar olarak isimlendirilir. Normal Kar,
vazgegilen alternatif maliyet oldugu icin
firmanin firsat maliyetinin bir parcasidir.
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Tekstil firmalarinda ortalama normal kar
yilda 50.000 TL ise, bu miktar firmanin
firsat maliyetine karar vermek igin
ilave

Berke’nin firmasinin  maliyetine
edilmelidir.

Firma sahibi ilaveten
isglicini.  de firmanin  faaliyetlerinde
kullanabilir. Isgiicii karsilig1 iicrettir. Firma
sahibinin firma i¢in calisarak harcadigi
zamanin firsat maliyeti en 1yi alternatif iste
calisgmayarak vazgectigi {icret geliridir.
Berke’nin  baska bir iste calismasi
karsiliginda bir yilda 40.000 TL aldigimni
varsayalim. Dolayisiyla Berke’nin bir
yildaki firsat maliyeti 40.000 TL dir.

Ekonomik Kar

girisimciligine

Bir firmanin ekonomik kari, onun toplam
gelirinden firsat maliyetinin ¢ikarilmasi ile
bulunur. Firmanin firsat maliyeti, gériinen
ve goriinmeyen maliyetlerin toplamudir.
Gorlinmeyen maliyet normal kar1 da igerir.
Girisimcinin kabiliyetinin karsiligi, pozitif
ekonomik kar yapan firmada normal
kardan daha yiiksektir. Negatif ekonomik
kar yapan bir firmada ise bu deger normal
kardan daha azdir.

Cizelge 5.1.°deki ekonomik hesaplamaya
gore Berke tekstilin siiveterlerinin toplam
geliri 400 000 TL, firsat maliyeti 365 000
TL ve ekonomik kar 35 000 TL’dir.

Bir firmanin maksimum kara ulasmak i¢in
almasi gereken 5 temel karar vardir.

1.Hangi mal ve hizmetler ne miktarda
iiretilecek

2.Nasil tiretilecek: teknoloji kullanimi

3.1dareci ve isciler nasil tanzim edilecek
ve nasil tesvik edilecek

4.Uriinler nasil fiyatlandirilacak ve nasil
pazarlanacak.

5Kendisi ne iretecek ve
firmalardan ne alinacak?

diger



Cizelge 5.1. Ekonomik Hesaplama

Kalemler Miktar
Toplam Gelir 400 000 TL
Firsat Maliyeti
Yiin masrafi 80000 TL
Elektrik-su gibi masrafiar 20000 TL
Odenen iicret 120 000 TL
Banka faizi 10 000 TL
Toplam Goriinen Maliyet 230 000 TL
Berke’nin vazgegtigi licret 40 000 TL
Berke’nin vazgegtigi faiz 20000 TL
Ekonomik amortisman 25000 TL
Normal Kkar 50 000 TL
Toplam Goriinmeyen Maliyet 135000 TL
Toplam Maliyet 365 000 TL
Ekonomik Kar 35000 TL

Tim bu kararlarda, firmanin faaliyetleri
karsilagtig1 kisitlarla smirlanmistir. Simdi
bu kisitlarin neler oldugunu goérmeye
calisalim.

Firmanin Kisitlari

Bir firmanmn elde ettigi maksimum kari
smirlayan kendi cevresinin i¢ 6zelligi
vardir. Bunlar;

—Teknoloji kisitlari

—Bilgi kisitlar

—Piyasa kisitlar1

Teknoloji kusitlarr; teknoloji, mal ve hizmet
iretmenin  bir metodudur.  Teknoloji
makinelerin detayli tasarimmi ve ayni
zamanda isyerinin tanzimini igerir. Ornegin
bir ahgveris merkezi perakendecilik
hizmetlerinin {iretimi i¢in kullanilan bir
teknolojidir ve sehir merkezindeki bir
diikkandan ¢ok farkli bir tasarima sahiptir.

Teknolojik ilerlemeler siirekli olarak kar
firsatlarin1  artirdigr  i¢in, bir firmanin
karinin teknoloji tarafindan smirlanmasi
size sasirtict gelebilir. Hemen her giin bizi
sasirtan  yeni teknolojik  ilerlemeleri
ogrenmekteyiz.  Kendi  konusmamizi
tantyan ve konusan bilgisayarlar ve daha
onceden gitmedigimiz bir sehirde ihtiyag
duydugumuz adresi bulabilen arabalar ile
her zamankinden daha fazla basarili
olabiliriz.

Teknoloji ilerliyor. Fakat zaman igindeki
her bir noktada daha fazla iiretmek ve daha
fazla gelir elde etmek i¢in bir firma daha
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fazla kaynak kiralamak ve daha fazla
masraf yapmak zorunda kalir. Firmanin
elde edecegi kardaki artis, kaynaklarmn
tiriine donlismesi i¢in kullanilan mevcut
teknoloji ile smirlidir. Ornegin mevcut
fabrika ve i giiclinii kullanan Ford gilinliik
olarak tretebilecegi belir bir maksimum
sayida araba tretebilir. Ford gilinlik daha
fazla araba iiretmek icin Ford’un ilave
arabalar satarak yapacagi kardaki artisi
siirlayan  kaynaklarm  kullanimmi  ve
masraflarmi artirmalidir.

karar

Bilgi  kusutlari; vermek zorunda
oldugumuz bir konuyla ilgili tiim bilgilere
asla sahip olamayiz. Hem su an hem de
gelecek hakkinda bilgi eksigimiz vardir.
Ornegin yeni bir bilgisayar almayi
planliyorsunuz. Onu ne zaman satin
alacaksiiz? Cevabi, fiyatin gelecekte ne
kadar degisecegine baglidir. Onu nereden
alacaksmiz? Cevabi, yiizlerce farkh
bilgisayar satilan yerlerdeki fiyata baghdir.
En iyi bilgisayar1 satin almak i¢in her
bilgisayarin satildigi yerdeki kaliteyi ve
fiyat1  karsilastrrmalisiniz. Fakat  bu
karsilagtrmanin firsat maliyeti bilgisayarm
maliyetini asar.

Benzer bir sekilde bir firma, isyerindeki
insanlarin  calisma gayretinin  kalitesi,
miisterilerinin su anda ve gelecekte satin
alma planlar1 ve rakiplerinin planlari
hakkindaki smirli bilgilerle kisitlanmistir.

Idareci iscilerin ¢ok siki calistiklarmi
zannetmesine ragmen kaytartyor
olabilirler. Miisteriler baska bir tedarik¢iye
gecis yapmis olabilirler.  Piyasadaki
Firmalarm, piyasaya yeni giren bir
firmanin  rekabetine kars1  koymalari
gerekir.



Firmalar, is¢ilerini gozetlemedikleri zaman
bile onlarin sik1 ¢aligmalarini garanti etmek
icin iscilere tesvik sistemleri yaratmaya
calisirlar. Firmalar piyasa arastirmalarma
milyarlar harcarlar. Fakat bu cabalarin ve

masraflarin ~ hi¢biri sl bilgi  ve
belirsizlik problemlerini ortadan
kaldirmaya yetmez.

Piyasa kusitlar;  Her bir  firmanin

satabilecegi sey ve elde edebilecegi fiyat,
tiikketicilerin 6deme istekleri, fiyatlar ve
diger firmalarin pazarlama c¢abalar1 ile
smirlanir. Benzer bir sekilde her bir
firmanin satin alacagi kaynaklar ve bu
kaynaklara 6demek zorunda oldugu
fiyatlar, insanlarin bu firma i¢in ¢alisma
ve bu firmaya yatirim yapma istekliligi ile
smirlanir.  Firmalar 1 yilda {riinlerini
pazarlamak ve satmak i¢in milyarlarca TL
harcarlar. Piyasa smirlamalari ve bu
smirlamalarin ~ iistesinden gelmek i¢in
yapilan harcamalar firmanin yapabilecegi
kar1 sinirlar

Teknolojik ve Ekonomik Etkinlik

Microsoft biiylik capta isgiicii istihdam
eder. Microsoft c¢alisanlarinin ¢ogu ¢ok
miktarda beseri sermayeye sahiptir. Ancak
bu firma ¢ok az miktarda fiziki sermaye
kullanir. Aksine komiir madeni isleten bir
firma ¢ok fazla miktarda makine ve
donanim yani fiziki sermaye kullanirken
hi¢ isgiicii kullanmaz. Ni¢in? Bu sorunun
cevabi, etkinlik kavrammmin  altinda
yatmaktadir. Uretim etkinliginde teknolojik
etkinlik ve ekonomik etkinlik olmak {izere
iki Onemli kavram vardir. Teknolojik
etkinlik, firma belli bir ¢iktiy1 en az girdi
kullanarak elde ettigi zaman ortaya c¢ikar.
Ekonomik etkinlik ise, firma belli bir ¢iktiy1
en az maliyetle iirettigi zaman ortaya ¢ikar.
Bunu bir 6rnekle netlestirmeye ¢alisalim.

Ornegin; TV yapmmui igin dort alternatif
teknoloji oldugunu varsayalim.
a) Robot tretimi; bir kisi bilgisayarlarin
yiirittiigl tiim islemleri gozetler.
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b) Uretim bands; iiretim bandi iizerinde
yaklasan TV  seti  kendilerinin
oniinden gegerken isin kiiciik bir
kisminda isciler uzmanlagmistir.

C) Tezgah diretimi; isgiler igin kiigik
boliimlerinde uzmanlagmistir. Ancak
onlar gorevlerini yerine getirirken
tezgahtan tezgaha yiirtirler.

d) El aletleriyle {iretim; tek bir is¢i TV
seti yapmak i¢in az sayida birkag el
aleti kullanur.

Cizelge 5.2°de giinde 10 TV iiretmek icin
gerekli olan 4 metoda ait isglicii ve
sermaye miktarlar1 verilmistir. Bu alternatif
metotlardan hangisi teknolojik olarak

etkindir.

Robotla TV tretimi

Cizelge 5.2. Bir giinde 10 TV yapmanin
dort yolu

Girdi miktarlarn

Uretim Yontemi  Isgiicii ~ Sermaye
a Robotiiretimi 1 1000
b Uretim band1 10 10
¢ Tezgah iiretimi 100 10
d Eltretimi 1000 1

Tezgahta TV iiretimi



Teknolojik Etkinlik

Teknolojik etkinlik; firma verilen {iriinii en
az girdi kullanarak elde ettigi zaman ortaya
cikar. Cizelge 5.2’ye gore a metodu en ¢ok
sermayeyi fakat en az isgiiciinii kullanir. d
metodu en ¢ok isgiici fakat en az
sermayeyi kullanir. b ve ¢ metotlar ise iki
asir1 ug arasmdadir. Onlar a metodundan
daha az sermaye ancak daha fazla isgiicii
kullanirlar ve d metodundan daha az isgiicii
ancak daha fazla sermaye kullanirlar. ¢
metodunda 10 TV iiretmek i¢in 10 birim
sermaye ve 100 is¢i gereklidir. b
metodunda ise ayn1 10 TV yi liretmek icin
10 birim sermaye ve 10 isci gereklidir.
metodu b metoduyla ayn1 miktarda
sermayeyi ve daha fazla isgiicii kullandigi
icin teknolojik olarak etkin degildir.

Diger metotlardan hangisi teknolojik
olarak etkin degildir? Diger metotlarm her
biri teknolojik olarak etkindir. Ancak, a

metodu b metodundan daha fazla sermaye
ve daha az isgiicii kullanir. Diger taraftan d
metodu ise b metodundan daha az sermaye
ve daha fazla isgiicii kullanir. Bu durumda
“metotlarin  hangisi ekonomik olarak
etkindir?”  sorusuna cevap bulmamiz
gerekecektir.

Ekonomik Etkinlik

Ekonomik etkinlik; verilen bir iiriinii en az
maliyetle lirettigi zaman ortaya ¢ikar.

Cizelge 5.3. (a)’da farkli metotlar
kullanilarak maliyet hesaplanmistir.
Giinliik bir is¢i maliyetinin 75 TL ve bir
makinenin 250 TL maliyeti oldugunu
varsayalim. Bir TV iiretmek i¢in en az
masrafin b metodunda  yapildig1
goriilmektedir. a metodunda daha az
isglicii  kullanmasmna ragmen ¢ok fazla
sermaye kullanilmigtir. d metodunda daha
az sermaye kullanmasina ragmen daha
fazla iggiicii kullanilmastir.

Cizelge 5.3. Bir giinde 10 TV iiretmenin dort farkh yolunun maliyeti

a) TV seti yapimimin dort yolu

isgiicii maliyeti

Sermaye maliyeti

Toplam maliyet  Bir TV’nin maliyeti

Metot (75 TL Kigi/giin) 250 TL makine/giin) (TL) (TL)
A 75 + 250.000 = 250.075 25.007,50
B 750 + 2.500 = 3.250 325.00
C 7.500 + 2.500 = 1.000 1.000,00
D 75.000 + 250 = 7.525 7.525,00
b) TV seti yapiminin ii¢ yolu: yiiksek isgiicii masraflariyla
Isgiicii maliyeti Sermaye maliyeti Toplam Bir TV’nin
Metot (150 TL Kisi/giin) (1TL makine/giin) maliyet (TL)  maliyeti (TL)
a 150 + 1.000 = 1.150 115,00
b 1.500 + 10 = 1.510 151,00
d 150.000 + 1 = 150.001 15.000,10
¢) TV yapiminin ii¢ yolu: yiiksek sermaye masraflariyla
Isgiicii maliyeti Sermaye maliyeti Toplam Bir TV’nin
Metot (1 TL Kisi/giin) (1000TL makine/giin) maliyet maliyeti
a 1 + 1.000.000 = 1.000.001 100.000,10
b 10 + 10.000 = 10.010 1.001,00
d 1.000 + 1.000 = 2.000 200,00
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Teknolojik olarak etkin olmayan ¢ metodu
ekonomik olarak da etkin degildir. Ciinkii
teknolojik olarak etkin olmayan bir metot
ekonomik olarak da etkin olamaz. ¢ metodu
b metoduyla ayn1 sermayeyi ancak 10 kat
daha fazla isgiliciinii kullanir. Bu yiizden o
daha masraflidir.

b metodu ekonomik olarak etkin olmasma
ragmen bu ornekte a veya d metodu farkl
girdi fiyatlar1 kullanildiginda ekonomik
olarak etkin olabilmektedir.

Cizelge 5.3 (b)’de bir giinde 10 TV iiretmek
icin; isglicli masraflarinin 150 TL kisi/giin
ve sermaye masraflarinin 1TL makine/giin
oldugunu varsayalim. Sermayenin iggiiciine
nispetle goreceli ucuz olmasi durumunda a
metodu ekonomik olarak etkin olur.

Cizelge 5.3 (c)’de bir giinde 10 TV tliretmek
icin; isgiicii masraflarmin 1TL kisi/giin ve
sermaye masraflarinin 1.000 TL
makine/giin  oldugunu varsayalim. Bu
durumda fazla isgiici ve az sermayenin
kullanildigi d metodu en az masrafli ve
ekonomik olarak da etkindir.

Bu orneklere gore; teknolojik etkinlik
mevcutta hangi kaynaklarm var olduguna
bagl iken ekonomik etkinlik kaynaklarin
mukayeseli maliyetlerine baghdir.
Ekonomik  etkinlik  metodu  pahali
kaynaklardan daha az miktarda ve ucuz
kaynaklardan daha fazla miktarda kullanir.

Ekonomik olarak etkin olan bir firma karini
maksimum yapar. Dogal secim, etkin
firmadan yana olurken etkin olmayan
firmay: terk eder. Etkin olmayan firmalar
iflas eder veya maliyetleri minimum yapan
firmalar tarafindan satin almir. Karmi
maksimum yapan firmalar etkin olmayan
firmalara gore, geg¢ici olumsuzluklar
karsisinda daha iyi ayakta kalirlar.

Bilgi ve Organizasyon

Her firma kiraladig1 tretim kaynaklarini
tanzim ederek ve bir araya getirerek mal ve
hizmet iiretimini diizenlerler. Fakat iiretimi
diizenlemede firmalar arasinda farklilik

vardir. Firmalar iki sistemi veya karigimini
kullanirlar.

1- Komut Sistemi

2- Tegvik Sistemi

3- Karisik Sistem
1. Komut Sistemi

Yonetimsel hiyerarsinin kullanildig: tiretim
organizasyonu  metodudur.  Komutlar
yonetimsel hiyerarsi vasitasiyla asagi iner
ve bilgi yukar1 dogru cikar. Yoneticiler
zamanlarinin ¢ogunu kontrolleri altinda
calisan insanlarin performans: hakkinda
bilgi toplamak, karar almak ve komutlarini
en 1yl nasil uygulayacaklarmna karar
vermekle gecirirler.

Askeri diizende komut sisteminin en saf
hali kullanilir. Cumbhurbaskani
(baskomutan) stratejik amaclar konusunda
karar verir. Genelkurmay baskan1 ve diger
kuvvet komutan1 generaller bu karar
dogrultusunda askeri kaynaklar1 tanzim
ederler. Kuvvet komutanlarinin
altindakilerde  gittikce kiiclilen  askeri
birimlere fakat artan dikkat ve ayrint1 ile
kararlar1 ulastirrr. Idari hiyerarsinin en
altindakiler, silah sistemlerini isleten
kisilerdir.

Firmalardaki komut sistemi askeriyedeki
kadar kat1 degildir. Ancak benzer 6zellikleri
paylasirlar. Icra kurulunun baskani genel
midiir, firmanin komuta sisteminin
tepesindeki  kisidir.  Uretim  idaresi,
pazarlama, finansman, insan kaynaklar1 ve
firmanm idaresinde gerekli olan diger
alanlarda uzman Kidemli iist diizey
yoneticiler, genel miidiirden talimat alir ve
ona bilgi verirler. Bu kidemli yoneticilerin
altinda, gilinliik isleri kontrol eden
idarecilere kadar uzanan bircok katmanda
ara idareciler var olabilir. Bu idarecilerin
altinda ise gergek anlamda firmanin
makinelerini kullanan ve mal ve hizmetleri
tiretip satan insanlar mevcuttur.

Kiigiik firmalar bir ya da iki yOnetici
katmanma sahipken, biiylik firmalar daha
fazla yOnetici katmanmna sahiptir. Bu
firmalarda tiretim yontemleri daha karmasik



ve yonetim riitbeleri daha kabariktir. Bugiin
onceki zamanlara gore daha cok sayida
insan yonetim isinde istthdam edilmektedir.
Fakat  1990’lardaki  bilgi  teknolojisi
devrimi, idareci ihtiyacim1 azaltt1 ve bazi
endiistrilerde idare katmani sayisini azaltti
ve ara idarecilerin ortadan kalkmasina
neden oldu.

Yoneticiler daha iyi bilgilenmek i¢in biiyiik
caba harcarlar. Onlar iyi kararlar almak ve
kaynaklarin etkin kullanimin1 saglayacak
emirler vermek i¢in ¢ok siki calisirlar.
Fakat yoneticiler, sorumlu olduklar1
boliimde olup bitenler hakkinda tam bilgiye
sahip degildirler. Bu nedenle firmalar
iretimi organize etmek igin emir-komuta
sisteminin yani sira tesvik sistemini de
kullanirlar.

2. Tesvik Sistemi

Firma i¢inde piyasaya benzer bir
mekanizma kullanan {iretim organizasyonu
metodudur. Komutlarin kullanilmas: yerine,
ist diizey yoneticiler firmanin karmi
maksimum yapma yolunda isgilerin
performansini artiracak tazmin sistemleri
olustururlar.

Satis organizasyonlarinda da kapsamli bir
sekilde tesvik sistemi kullanilir.
Zamanlarinin ¢ogunu denetimsiz ve yalniz
basina ¢aligsarak geciren satis temsilcileri az
maas ve cok ikramiye Odemeleriyle siki
calismaya zorlanirlar.

Fakat tesvik sistemi firmanin  her
seviyesinde isler. Bir genel miidiiriin tazmin
plan1  firmanin karindan pay almay1
icerirken, en alt diizeydeki isgiler ise,
irettikleri miktara bagli olarak zaman
zaman tazmin alirlar.

3. Karma Sistem

Firmalar, komut ve tesvik sisteminin
karisimini  karlarmi  maksimum  yapacak
sekilde kullanirlar. Ideal performanstan
kiiciik bir sapmanm ¢ok maliyetli oldugu
zaman veya izleme performansmin kolay
oldugu zaman komut sistemini kullanilir.
Izleme performansmin imkansiz olmasi ya
da yapmaya degmeyecek kadar c¢ok
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maliyetli oldugu  durumlarda tesvik
sistemini kullanilir.

Omnegin, iiretim  bandinda iscilerin
performansimt  izlemek  masrafsiz  ve

kolaydir. Eger bir is¢i yavas ¢aligirsa biitlin
tretimde yavasglama olur. Bu nedenle
tretim band1 komut sistemiyle tanzim
edilebilir.

Buna karsilik bir genel miidiirii izlemek ¢ok
maliyetlidir. Ornegin, Apple bilgisayarin
onceki baskan1 John Sculley Apple
firmasmin  basarisina  ve pes  pese
karsilastigi  problemlere ne  katkida
bulundu? Bu soru agik bir sekilde
cevaplanamayacagi gibi  Apple islerin
sorumlulugunu yliklenecek birini bulmali
ve etkin olmasit i¢cin bu kisiye tesvik
saglamalidir. Tesvikler ve kontratlar,
isveren calisan problemi olarak adlandirilan
genel bir problemle basa ¢ikmak i¢in bir
cabadr.

Isveren-Cahsan (principal-agent)
Problemi

Isveren-calisan problemi, calisan1 isverenin
cikarlar1 dogrultusunda en iyi sevk eden
tesvik yontemlerinin arag olarak
kullanildig1 bir problemdir. Ornegin bir
bankanin hissedarlar1 igveren, yoneticileri
de calisandir. Hissedarlar yani isverenler,
hissedarlarin ¢ikarlarinin en 1iyi sekilde
takip edilmesi i¢in yOneticiler yani
calisanlar tesvik edilmelidir. Benzer bir
sekilde Bill Gates Windows 7’yi gelistiren
programcilar1 etkin bir sekilde g¢alistirmak
i¢cin onlar1 tesvik etmek zorundadir.

Calisanlar ister yOnetici ister is¢i olsun
kendi amaglarma ulasmaya c¢alisirlar ve
¢ogu zaman bu igverene bir maliyet olarak
doner. Ornegin Bankanin hissedarlarmin

amaci, bankanin  karmi  maksimum
yapmaktir.  Fakat bankanin  karinin
maksimum  yapilmasi, kendilerine ait

hedefleri olan yoneticilerin gayretlerine
baghdwr. Bir idareci bir miisteriyi miisteri
giivenirliligi kazanmak i¢in futbol magimna
gotiirme bahanesiyle belki de is zamaninda
bos zaman geg¢irmeyi planliyor olabilir.
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Bu idareci ayni zamanda is sahibi onun
altinda calisan veznedarlar ise ¢alisandir.
Idareci veznedarlarmm siki calisarak daha
cok miisteri g¢ekmelerini ve bdylece is
amaclarna ulagsmay1 arzu eder. Fakat
veznedarlar aralarnda sohbet ederek
miisterilerin swrada beklemelerine neden
olabilirler. Her seye ragmen, banka
performansmmi  gelistrme ve  karmi
artrmanin yollarmi bulmak i¢in siirekli bir
caba i¢inde olmaya devam eder.

Isveren-Cahsan Probleminin Coziimii

Komut sistemi igveren c¢alisan problemini
¢ozmez. Cogu  firmada  hissedarlar
yoneticileri ve yoneticiler de iscileri kontrol
edemezler. Her isveren, her ¢alisani kendi
isyerinin ¢ikarlar1 dogrultusunda hareket
etmesi i¢in ikna edecek tesvikler
olusturmalidir. Isveren-calisan probleminin
iistesinden gelmenin ii¢ yolu vardir.

-Mal sahipligi
-Tesvik 6demesi
-Uzun-dénem kontratlari

Mal sahipligi: lIsveren, yonetici veya
iscileri ise ortak ederek firmanin karmi
artiran bir is performansimi saglayabilir. Ust
diizey yoneticiler i¢in kismi ortaklik
oldukca yaygin olmasina ragmen is¢iler de
kismi sahis sirketleri nadiren goriiliir.
Gecmiste bazi havayolu sirketleri ekonomik
sikintiya diislince, ¢alisanlarmi sirketin
ortagl yapma yoluna gitmistir.

Tesvik odemesi: Performansla baglh olarak
yapilan Odemeler olan tesvik Odemeleri
olduk¢a yaygindir. Kar, liretim ve satig gibi
performans kriterleri temeline dayanir. Iyi
performans gOsteren is¢inin  gdrevinde
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yiikselmesi tesvik 6deme programimin diger
bir 6rnegidir.

Uzun siireli  kontratlar: Uzun siireli
kontratlar, yonetici ve isgilerin is hayatmnin
gelecegini  firmanin  basarisina  baglar.
Ornegin ¢ok yillik bir genel miidiirliik
kontrati, o kisiyi uzun donemli bir bakis
acisia sahip olma ve siirdirilebilir bir
donem i¢in maksimum kar1 elde eden

stratejiler gelistirme konusunda
cesaretlendirir.
Isveren-calisan  probleminin  iistesinden

gelmenin ¢ yolu farkli firma tiplerinin
ortaya cikmasma neden olmustur. Her
isletme tipi, isveren-¢alisan problemine
farkli bir ¢oziim sunar. Mal sahipliligi,
tesvik 6demesi ve uzun-donem kontratlarini
farkli sekillerde kullanir. Simdi temel
isletme organizasyonu tiplerini inceleyelim.

Isletme Organizasyon Tipleri

Is organizasyonunun ii¢ ana tipi vardur.
1. Aile isletmeleri
2. Sahis sirketleri
3. Sermaye sirketleri

Aile isletmeleri: Smirsiz sorumlulugu olan,
tek sahibi bulunan firma c¢esididir. Sinirsiz
sorumluluk, isletme sahibinin tiim servetine
esit miktara kadar firmanm biitiin borglar1
icin yasal sorumluluktur. Mal sahibi
bor¢larmi 6demezse, isletmeden alacakl
olanlar mal sahibinin kisisel servetinden
hak iddia edebilirler. Bakkal diikkani,
kosedeki bir manav veya kirtasiyeci aile
firmalarma Ornek verilebilir.

Mal sahibi yOnetim kararlarmi verir,
firmanm karmm1 alr ve =zararindan da

sorumludur. Aile isletmelerinden alman kar
mal sahibinin diger kaynaklardan elde ettigi
kisisel gelir oraninda vergilendirilir.




Sahis sirketleri: Sinirsiz sorumluluga sahip
iki ya da daha fazla kisiyle kurulan
sirketlerdir. Ortaklar sirketin karin1 kendi
aralarinda nasil paylasacaklar1 ve uygun bir
yonetim yapisinin nasil olacagi konusunda
anlagsmis olmalidir. Ortaklarin karlari, mal
sahiplerinin  kigisel  gelirleri  olarak

vergilendirilir. Fakat her bir ortak yasal
olarak firmanin tiim borglardan sorumludur.
Ortaklarin tiim borglar i¢in sorumluluguna,
sinirsiz  sorumluluga katilim adi verilir.
Kardes veya yakin akraba ve arkadaslarin
olusturdugu
sirketlerdir.

sirketlerin sahis

¢ogu

Sermaye sirketleri: iki ya da daha fazla
sinirl1 sorumlu hissedarlarin  olusturdugu
sirketlerdir. Sinirli sorumluluk, ortaklarin
yaptiklari yatirim oraninda yasal
sorumluluga sahip olmalaridir.
Sorumlulugun smir1, sermaye sirketleri iflas
ederse, ortaklarin, sermaye sirketlerinin
borglarimi kisisel servetlerinden 6demeleri
gerekmedigini ifade eder.

Sermaye sirketinin  kar1  hissedarlarin
gelirinden bagimsiz olarak vergilendirilir.
Hissedarlar hisselerine diisen gelirden vergi
Odedikleri i¢cin sermaye sirketlerinin kar1 iki
kez vergilendirilir. Hissedarlar, hisseleri

icin 6dediklerinden daha yiiksek bir fiyatla
hisselerini satip kazandiklar1 kar lizerinden
de sermaye kazang vergisi dderler.
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Farkh Isletme Tiplerinin Avantaj ve
Dezavantajlan

Farkli isletme tipleri, isveren calisan
probleminin {istesinden gelmek icin farkli
yontemler kullanirlar. Her biri degisik
sartlarda avantajlara sahiptirler. Her birinin
dezavantajlar1 da oldugu icin alternatif
isletme  tiplerinin  yasamasma neden
olmustur.  Simdi  bu  avantaj ve
dezavantajlar1 inceleyelim.

Aile Tsletmeleri
Avantaj
1. Kurulmasi kolaydir.
2. Karar almak basittir.
3. Kar bir defa mal sahibinin geliri
olarak vergilendirilir.
Dezavantaj
1. Kararlar tek basmma verildigi ve
kontrol edilmedigi i¢in yanlis olabilir.
2. Mal sahibi tiim servetiyle riske girer.
3. Firma mal sahibi 06ldiigiinde son
bulur.
4. Sermaye pahalidir.
5. Isgiicii pahalidir.

Sahis Sirketleri

Avantaj

Kurulmasi kolaydir.

Ortak karar verilir.

Ortaklar geri cekilmesiyle

isletmenin varlig1 sona ermez.

4. Kar bir defa mal sahibinin geliri
olarak vergilendirilir.

W

Dezavantaj
1. Ortak karar alma yavas ve masrafli
olabilir.

2. Ortaklar tiim servetiyle riske girer.

3. Ortaklarin geri ¢ekilmesi sermaye
kitlig1 olusturabilir.

4. Sermaye pahalidir.

Sermaye Sirketleri
Avantaj

1. Ortaklar sinirli sorumluluga sahiptir.

2. Biylik 0Olgekli, diisik masrafli

sermaye mevcuttur.

3. Profesyonel yonetim mal sahibinin
kabiliyeti ile sinirl degildir.
Siireklilik vardir.

Uzun donemli kontratlar yapilarak
isgiicli maliyetleri azaltilir.

o s



Dezavantaj
1. Kompleks yonetim yapis1 karar

almay1 yavas ve pahali yapabilir.

2. Kar, sermaye sirketlerin kar1 ve
hissedarlarn geliri olarak iki defa
vergilendirilir.

Piyasalar ve Rekabet Ortami

Piyasada ¢esitli firmalar vardir. Bazilar1 ¢ok
sik1 rekabet eder, bazilar1 ise biiyiikk kar
saglar ve rekabetten uzaktir. Baz1 firmalar
sahip olduklar iirtinleri tiiketiciye tanitmak
ve satmak i¢in siki reklam kampanyalari
diizenler. Bazi piyasalar kavgaci bir
karakter gosterirler. Ekonomistler dort
piyasa tipini tanimlar.

1. Tam rekabet

2. Monopollu rekabet
3. Oligopol
4.Monopol

Tam rekabet; ¢ok sayida alici, ayni iiriini
satan ¢ok sayida firmanin oldugu ve sektore
yeni firmalarin  girisinde  sinirlamanin
olmadig1 piyasa tipidir. Cok sayidaki alici
ve saticilar sektordeki her bir firmanin
irlinlerinin ~ fiyatlar1  hakkinda  bilgi
sahibidir. Diinya ¢apindaki bugday, misir
ve diger dane driinlerinin piyasalar1 tam
rekabet icin 6rnek verilebilir. Bir kasabada
kurulan pazarlar da 6rnek verilebilir

ancak ¢ok az farkli olan triinleri iireten ¢ok
sayida firmanin rekabet ettigi bir piyasa

yapisidir. Rekabet eden bir firmanin
trettiginden az farkli iiriin iiretilmesine mal
farklilastirmas: denir. Mal farklilagtirmasi
firmaya bir miktar tekel giicii verir. Firma
bir drlinlin 6zel versiyonunun  tek
iireticisidir. ~ Ornegin  spor  ayakkabis1
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piyasasinda Nike, Reebok, Fila, Adidas
firmalarinin her biri kendine 6zgii en iyi
ayakkabry1 tretir. Bu firmalarin her biri,
belli markadaki ayakkabi {iiretiminde bir
monopola sahiptir. Tiiketicilerin onlar1

farkli iiriin olarak algilamasi Onemlidir.
Ornegin degisik aspirin markalar1 ayni
sahiptir

kimyasal icerige farkl

paketlerle sunulur.

ama

Oligopol, az sayida rekabet eden firmalarin
var oldugu piyasa yapisidir. Bilgisayar
yazilimi, uluslararasi hava tasimaciligi
oligopol endiistrinin 6rnekleridir. Oligopol
firmalar 6rnegin beyaz esya gibi ¢cok benzer
tirtinleri tiretirler. Ya da Chevrolet, Limuzin
ve Ford Taurus gibi farkli driinleri
iretebilirler.

Monopol, firmalarin giriginin engellenerek
rekabetten korunan tek bir firmanin oldugu
ve ikamesi olmayan dogal gaz ve elektrik
gibi mal ve hizmet iireten bir sektordiir.




Bazi yerlerde dogal gaz, elektrik, su
' tedarikgileri verilen bolge ile sinirlandirilan
N bdlgesel monopollardir. PC’lerde kullanilan

/ / Windows  yazilim  sistemini  {ireten
/ Microsoft, iyi bir evrensel bir monopol

Micros:)ft” drnegidir.

Windows'

Tam rekabet, rekabetin en asir1 formudur.
Monopol ise rekabetin olmadig1 piyasadir.
Monopollu rekabet ile Oligopol ise bu iki
ucun arasinda bulunan piyasalardir.

Hangi piyasa yapismin, gercek hayattaki
belli bir piyasayr acikladigini belirlemek
icin ¢ok sayida ozellik dikkate alinmaldir.
Bu ozelliklerden bazilar1 firma sayisi, iiriin
tipi, giris engeli ve firmanin fiyat
tizerindeki kontroliiniin seviyesidir. Bu
ozellikler ve bu oOzelliklere uyan piyasa
tipleri Cizelge 5.4’de verilmistir.

Cizelge 5.4. Piyasa tiplerinin ozellikleri ve 6rnekleri

Piyasalar / Monopollii .
(")zellikli/r Tam Rekabet Reka[E)et Oligopol Monopol
Firma sayisi Cok Cok Az 1
Uriin tipi Benzer Farklilastrilmis ~ Benzer / farkli Ikamesi yok
Giris engeli Yok Yok Iliml1 olarak var Yiiksek
Fiyat1 kontrolii Yok Biraz Onemli Onemli
Ornek Bugday Misir ~ Gida, giyecek Otomobil Elektrik dagitim

Piyasa ekonomisi ve piyasa tipleri

Piyasa ekonomisi, kisilerin bu kavrama yiikleyecegi anlama gore serbest piyasa
ekonomisi, liberal ekonomi ve kapitalist ekonomi gibi isimlerle adlandirilir. Piyasa
ekonomisi fiyat mekanizmasinin ¢alistigi, pivasadaki kararlarin fiyatlarin verdigi
sinyallere gore belirlendigi ve bilingli tiiketici kitlesi var olan ekonomilerde
tiiketicilerin yani toplumun tercihlerine gore piyasanin gsekillendigi bir ekonomik
sistemin adidir. Piyasa ekonomisinden farkli olarak merkezi planlamaya dayali
ekonomik sistemler ve karma ekonomik sistemler vardir. Merkezi ekonomik sistemde
kararlar devlet tarafindan alinir, karma ekonomik sistemlerde ise piyasa ekonomisinin
yanminda devletin elinde bulunan ve ekonomik faaliyette bulunan onemli olgiide
isletmeler vardir. Tiirkive 1984°den beri karma ekonomik sistemden piyasa
ekonomisine gecgis siireci yasamakta ve gerekli oOzellestirmeleri yapmaya
calismaktadir. Dogu Avrupa iilkeleri bu gecisi ¢ok kisa zamanda gergeklestirirken,
Tiirkiye cegsitli nedenlerden dolay1 bu siireci yavas devam ettirmektedir.

Yukarida agiklanan piyasa tipleri ise, piyasa ekonomisi i¢inde gerceklesir yani fiyat
mekanizmasinin gerceklestigi bir ortamda sekillenmektedirler. Bu piyasa tipleri, firma
sayisi, urin tipi, piyasaya giris durumu, fiyat belirleme bagh olarak farkli rekabet
sartlart olusturmaktadirlar. Tam rekabet, rekabetin en iist diizeyde oldugu; monopol
(tekel) ise, rekabetin olmadigi bir piyasayi temsil eder. Ancak hepsi serbest piyasa
ekonomisi icinde sekillenir.
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